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ZAUFANIE DO POLITYKÓW WE WRZEŚNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (148), 6-9 września 2002 roku, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1235).

!"Największym zaufaniem społecznym niezmiennie cieszy się

Aleksander Kwaśniewski. W tym miesiącu zaufanie

do  prezydenta deklaruje 82% ankietowanych (o 4 punkty

więcej niż w sierpniu). Obecne notowania Aleksandra

Kwaśniewskiego należą do najlepszych z dotychczasowych.

Kolejne miejsca w  rankingu zaufania zajmują: Lech

Kaczyński (59% deklaracji zaufania), Jarosław Kalinowski

(48%), Leszek Miller (44%) oraz Andrzej Olechowski (40%).

"
!"W porównaniu z poprzednim pomiarem najbardziej

zauważalną zmianą jest pogorszenie ocen wicepremiera

i  ministra infrastruktury Marka Pola (spadek zaufania

o  7  punktów, wzrost nieufności o 11 punktów) oraz

wicepremiera i ministra finansów Grzegorza Kołodki (spadek

zaufania o  4  punkty, wzrost nieufności o 8 punktów).

W  zdecydowanie mniejszym stopniu stracił w opinii badanych

także szef rządu Leszek Miller (wzrost nieufności o 4 punkty).

"
!"We wrześniu oprócz prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego

nieznacznie lepsze wyniki uzyskali Lech Kaczyński

(4-punktowy wzrost zaufania i 1-punktowy spadek nieufności)

oraz Grzegorz Kurczuk (wzrost zaufania o 4 punkty).

"
!"Do polityków budzących największą nieufność badanych

zaliczają się Marian Krzaklewski (63% deklaracji nieufności)

oraz Leszek Balcerowicz (56%). Stosunkowo duża część

badanych nie ufa także Andrzejowi Lepperowi (41%),

Leszkowi Millerowi (36%) oraz Włodzimierzowi

Cimoszewiczowi (35%).



Ostatni miesiąc wakacji i pierwsze dni września raczej nie obfitowały w znaczące

wydarzenia polityczne, które mogły mieć wpływ na postrzeganie najważniejszych postaci

naszej sceny politycznej. W sierpniu niewątpliwie najbardziej przeżywanym przez Polaków

wydarzeniem była pielgrzymka papieża Jana Pawła II do ojczyzny. Mimo okresu wakacyjnego

rząd przyjął drugą część pakietu ustaw antykryzysowych, z których najważniejsza jest ustawa

o pomocy publicznej dla przedsiębiorstw o szczególnym znaczeniu dla rynku pracy,

a  ponadto projekt ustawy o systemie winiet samochodowych, czyli corocznych opłatach, jakie

mieliby ponosić kierowcy korzystający z  najważniejszych dróg na terenie kraju. Zebrane

fundusze mają być, według projektu, przeznaczone na inwestycje w zakresie budowy

autostrad. Rada Ministrów przyjęła również program poprawy bezpieczeństwa obywateli

„Bezpieczna Polska” i  związane z tym projekty ustaw o deklaracjach majątkowych i abolicji

podatkowej. Propozycje te spotkały się z krytyką opozycji. We wrześniu oficjalnie rozpoczęła

się kampania wyborcza przed październikowymi wyborami do samorządów, podczas których

będziemy także wybierać - po raz pierwszy bezpośrednio - wójtów, burmistrzów

i  prezydentów miast.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Od ponad czterech lat niezmiennie największym zaufaniem społecznym cieszy się

Aleksander Kwaśniewski. We wrześniu1 82% ankietowanych (o  4 punkty więcej niż miesiąc

temu) deklaruje, że ma zaufanie do prezydenta. Obecne notowania Aleksandra

Kwaśniewskiego należą do najlepszych z dotychczasowych. Taki sam odsetek deklaracji

zaufania do prezydenta odnotowaliśmy w lutym br.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (148) przeprowadzono w dniach 6-9 września 2002 roku
na liczącej 1235 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Nieco lepsze niż przed miesiącem są także oceny zajmującego drugie miejsce

w  rankingu zaufania Lecha Kaczyńskiego, któremu ufa blisko trzy piąte badanych (59%,

wzrost o  4  punkty). Trzeba zaznaczyć, że sondaż przeprowadziliśmy przed ogłoszeniem

niekorzystnych dla Lecha Kaczyńskiego orzeczeń sądu w dwóch sprawach o zniesławienie.

Kolejne miejsca w tym rankingu zajmują: wicepremier i minister rolnictwa Jarosław

Kalinowski (48% deklaracji zaufania), premier Leszek Miller (44%) oraz Andrzej Olechowski

(40%).

Wrzesień nie przyniósł wielu zmian w społecznym odbiorze polityków. Do tych,

których notowania w ciągu miesiąca poprzedzającego sondaż poprawiły się, należą - obok

Aleksandra Kwaśniewskiego oraz Lecha Kaczyńskiego - Grzegorz Kurczuk, Marian

Krzaklewski oraz Jerzy Hausner. Również w przypadku wymienionych polityków poprawa

ocen jest niewielka. W porównaniu z sierpniem zaufanie do ministra sprawiedliwości wzrosło

o  4  punkty. W mniejszym stopniu w ocenie badanych zyskali Marian Krzaklewski oraz Jerzy

Hausner, do których zaufanie w zasadzie się nie zmieniło, ale nieznacznie zmalała nieufność

(spadek po 3 punkty).

Jeszcze krótsza jest lista polityków, których notowania od  ubiegłego miesiąca uległy

pogorszeniu. Zaliczają się do nich wicepremier i minister infrastruktury Marek Pol,

wicepremier i minister finansów Grzegorz Kołodko oraz premier Leszek Miller. W przypadku

wymienionych ministrów obecnego gabinetu niekorzystne zmiany są bardzo znaczące.

Zaufanie do Marka Pola spadło o 7 punktów, jednocześnie zaś bardzo wyraźnie

(o  11  punktów) zwiększyła się liczba badanych deklarujących do niego nieufność. Wydaje

się, że pogorszenie ocen tego polityka należy wiązać z propozycją wprowadzenia winiet

za  korzystanie z  niektórych kategorii dróg krajowych.

W dużym stopniu pogorszyły się również notowania wicepremiera Grzegorza Kołodki.

Obecnie zaufanie do niego deklaruje o 4 punkty mniej badanych niż w sierpniu, jednocześnie

dużo więcej osób niż przed miesiącem mu nie ufa (wzrost deklaracji nieufności o 8 punktów).

Tylko nieco gorsze od sierpniowych są obecne notowania Leszka Millera. Wprawdzie

odsetek ankietowanych darzących premiera zaufaniem w zasadzie nie uległ zmianie, jednak

przybyło osób deklarujących do niego nieufność (wzrost o 4 punkty).
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Poziom deklaracji zaufania i nieufności w stosunku do pozostałych polityków

uwzględnionych w naszym badaniu w zasadzie się nie zmienił. Po raz pierwszy obecny

na  naszej liście pełnomocnik rządu ds. informacji europejskiej Sławomir Wiatr jest

politykiem nieznanym ponad połowie ankietowanych. Wśród osób, które go rozpoznają,

niemal trzykrotnie większy odsetek mu nie ufa (21%), niż deklaruje zaufanie (8%).

Tabela 1. Stosunek do polityków we wrześniu 2002
Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy IX 2002 zmiany
od  VIII

do  IX 2002

IX 2002 zmiany
od  VIII

do  IX 2002

w procentach

A. Kwaśniewski 82 +4 9 -1 6 0

L. Kaczyński 59 +4 21 -1 13 2

J. Kalinowski 48 +2 21 +1 18 7

L. Miller 44 -1 36 +4 15 1

A. Olechowski 40 +2 23 +1 22 6

A. Lepper 39 0 41 -1 15 1

M. Borowski 38 +3 18 +3 17 19

G. Kołodko 35 -4 28 +8 21 5

K. Janik 33 +1 14 +2 14 31

W. Cimoszewicz 30 +1 35 +1 19 7

D. Tusk 29 -2 25 +1 19 19

M. Pol 23 -7 26 +11 18 26

J. Szmajdziński 23 0 13 +1 17 38

W. Kaczmarek 22 +1 25 -2 15 31

L. Balcerowicz 21 -1 56 -2 15 1

L. Pastusiak 21 -1 12 0 19 39

K. Łybacka 18 * 15 * 10 50

W. Frasyniuk 17 -2 19 -2 16 40

D. Hübner 16 -3 10 -1 12 54

J. Hausner 14 0 14 -3 10 55

M. Krzaklewski 14 +1 63 -3 16 1

M. Łapiński 13 * 15 * 14 51

R. Giertych 12 -1 16 0 9 57

S. Wiatr 8 * 21 * 11 54

G. Kurczuk 7 +4 4 +1 8 75

M. Dyduch 4 +1 6 +1 6 80

Pominięto „trudno powiedzieć”.
* W sierpniu 2002 brak pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2001 2002

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX

w procentach

L. Balcerowicz 22 21 23 22 18 20 21 18 20 20  22 17 21 19 19 24 22 21

M. Borowski 32 30 35 36 32 30 38 37 41 41  44 40 37 37 38 40 35 38

W. Cimoszewicz - - - - - - 38 46 34 29  31 31 31 33 30 28 29 30

M. Dyduch - - - - - - - - - - - 2 - 3 - - 3 4

W. Frasyniuk - - - - - - - 17 15 - - 17 15 17 14 14 19 17

R. Giertych - - - - - - - 3 7 6 - 9 - 8 9 8 13 12

J. Hausner - - - - - - - - - - - - 12 10 11 16 14 14

D. Hübner - - - - - - - - - - - - 13 16 17 17 19 16

K. Janik - - - - - - 18 22 20 22  20 22 29 29 32 26 32 33

W. Kaczmarek - - - - - - - 21 21 24  18 20 20 22 20 18 21 22

L. Kaczyński 72 71 71 68 60 57 62 56 60 54  56 55 57 55 55 54 55 59

J. Kalinowski 50 50 51 54 52 49 53 51 51 46  44 51 52 52 43 51 46 48

G. Kołodko - - - - - - - - - - - - - - - - 39 35

M. Krzaklewski 16 15 15 14 15 18 13 11 11 13  12 14 14 15 14 12 13 14

G. Kurczuk - - - - - - - - - - - - - - - - 3 7

A. Kwaśniewski 77 76 78 81 76 79 78 80 81 79  82 79 77 79 79 79 78 82

A. Lepper - 33 34 35 36 45 53 53 38 35  34 41 38 45 38 40 39 39

M. Łapiński - - - - - - - - - - 10 - 14 15 12 - - 13

K. Łybacka - - - - - - - 14 14 - - - - - - - - 18

L. Miller 51 45 49 52 48 49 63 64 61 55 56 53 50 53 47 45 45 44

A. Olechowski 52 51 49 50 44 47 45 44 42 33 39 37 42 38 43 42 38 40

L. Pastusiak 17 - - - - - - 20 18 16 16 17 20 22 22 18 22 21

M. Pol - 19 20 19 20 22 30 29 30 28 32 29 28 31 28 26 30 23

J. Szmajdziński - - - - - - 23 21 21 22 22 - - 21 27 20 23 23

D. Tusk 32 30 29 29 24 30 27 29 30 28 31 28 - 30 33 30 31 29

S. Wiatr - - - - - - - - - - - - - - - - - 8
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2001 2002

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX

w procentach

L. Balcerowicz 58 59 57 62 63 60 62 63 63 61 61 67 59 59 62 54 58 56

M. Borowski 15 15 12 14 14 15 14 13 14 18 17 15 17 15 18 17 15 18

W. Cimoszewicz - - - - - - 27 22 39 41 41 40 37 35 36 34 34 35

M. Dyduch - - - - - - - - - - - 3 - 5 - - 5 6

W. Frasyniuk - - - - - - - 17 19 - - 18 17 18 18 21 21 19

R. Giertych - - - - - - - 9 12 15 - 12 - 17 15 14 16 16

J. Hausner - - - - - - - - - - - - 9 9 11 9 17 14

D. Hübner - - - - - - - - - - - - 7 8 9 12 11 10

K. Janik - - - - - - 10 10 11 15 15 12 13 12 12 15 12 14

W. Kaczmarek - - - - - - - 16 18 26 25 24 26 26 25 25 27 25

L. Kaczyński 11 10 11 15 18 22 19 23 19 22 22 20 20 22 21 24 22 21

J. Kalinowski 14 14 16 17 16 17 16 19 19 21 25 19 19 18 27 21 20 21

G. Kołodko - - - - - - - - - - - - - - - - 20 28

M. Krzaklewski 69 69 68 74 69 66 69 73 73 69 69 67 65 66 67 67 66 63

G. Kurczuk - - - - - - - - - - - - - - - - 3 4

A. Kwaśniewski 12 11 11 10 11 11 11 8 9 11 10 11 12 11 10 11 10 9

A. Lepper - 44 42 45 41 35 28 28 42 46 48 41 45 34 46 44 42 41

M. Łapiński - - - - - - - - - - 6 - 11 20 19 - - 15

K. Łybacka - - - - - - - 7 11 - - - - - - - - 15

L. Miller 24 28 26 27 27 25 18 18 22 25 26 27 33 28 31 37 32 36

A. Olechowski 17 16 16 21 21 21 19 22 24 29 24 25 24 22 22 22 22 23

L. Pastusiak 13 - - - - - - 11 14 16 14 14 12 14 13 16 12 12

M. Pol - 11 11 14 13 11 11 12 14 19 18 14 14 15 16 20 15 26

J. Szmajdziński - - - - - - 11 10 19 16 16 - - 14 12 15 12 13

D. Tusk 25 20 23 25 25 22 28 27 28 30 27 27 - 27 23 23 24 25

S. Wiatr - - - - - - - - - - - - - - - - - 21
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Do polityków budzących największą nieufność badanych niezmiennie zaliczają się

Marian Krzaklewski (63% deklaracji nieufności) oraz Leszek Balcerowicz (56%).

Stosunkowo duża część ankietowanych nie ufa także Andrzejowi Lepperowi (41%), Leszkowi

Millerowi (36%) oraz Włodzimierzowi Cimoszewiczowi (35%).

ŚREDNIE OCEN

W naszym sondażu badani oceniają poszczególnych polityków posługując się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można z jednej strony jako głęboką

nieufność ( -5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Syntetyczną miarą pozwalającą

uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, a zarazem wyeliminować

wpływ różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków, jest średnia

ocen.

Najbardziej jednoznacznie pozytywnie ocenianym politykiem, o czym świadczy jego

średnia ocen, jest Aleksander Kwaśniewski (2,65). Drugie miejsce w rankingu średnich,

podobnie jak w ubiegłych miesiącach, zajmuje Lech Kaczyński (1,07). Na kolejnych

pozycjach plasują się Jarosław Kalinowski (0,69), Krzysztof Janik (0,65) oraz Marek

Borowski (0,62). Do polityków, którzy - jak wskazuje wartość średniej - postrzegani są raczej

pozytywnie niż negatywnie, czyli częściej spotykają się z zaufaniem niż nieufnością

ankietowanych, zaliczają się także: Longin Pastusiak (0,33), Grzegorz Kurczuk (0,31), Danuta

Hübner (0,28), Andrzej Olechowski (0,25) oraz Jerzy Szmajdziński (0,24). W przypadku

pozostałych uwzględnionych w naszym badaniu przedstawicieli sceny politycznej oceny

negatywne i pozytywne co najwyżej się równoważą. Średnią bliską zera, a więc wskazującą

na równowagę między natężeniem opinii negatywnych i pozytywnych uzyskali w tym

miesiącu m.in. premier Leszek Miller oraz wicepremier i minister finansów Grzegorz

Kołodko. Z kolei do najgorzej odbieranych polityków zaliczają się Marian Krzaklewski

(-2,32) oraz Leszek Balcerowicz (-1,69). Bardzo niską średnią, świadczącą o dużej przewadze

ocen negatywnych nad pozytywnymi, uzyskał także pełnomocnik ds. informacji europejskiej

Sławomir Wiatr (-1,42). Średnią ze znakiem ujemnym, sytuującą się wyraźnie po stronie
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nieufności, uzyskali ponadto: Roman Giertych (-0,70),  Włodzimierz Cimoszewicz (-0,53),

Marek Pol (0,50),  Marek Dyduch (-0,49), Mariusz Łapiński oraz Wiesław Kaczmarek

(po  -0,47 punktu).

CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN WE WRZEŚNIU 2002
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Porównanie aktualnych średnich ocen z uzyskanymi w sierpniu wskazuje, że w  ciągu

miesiąca poprzedzającego wrześniowy sondaż nie zaszły duże zmiany w społecznym odbiorze

zdecydowanej większości polityków.

Tabela 4. Zmiany średniej ocen

Politycy
(uszeregowanie według kierunku

i  wielkości zmian)

VIII 2002 IX 2002 Różnica

G. Kurczuk -0,07 0,31 0,38

J. Hausner -0,48 -0,34 0,14

W. Kaczmarek -0,57 -0,47 0,10

M. Krzaklewski -2,40 -2,32 0,08

A. Lepper -0,48 -0,41 0,07

M. Dyduch -0,55 -0,49 0,06

L. Kaczyński 1,01 1,07 0,06

J. Kalinowski 0,64 0,69 0,05

A. Kwaśniewski 2,61 2,65 0,04

W. Frasyniuk -0,45 -0,43 0,02

R. Giertych -0,70 -0,70 0

A. Olechowski 0,29 0,25 -0,04

L. Balcerowicz -1,64 -1,69 -0,05

D. Tusk -0,07 -0,13 -0,06

J. Szmajdziński 0,31 0,24 -0,07

L. Pastusiak 0,41 0,33 -0,08

K. Janik 0,75 0,65 -0,10

D. Hübner 0,39 0,28 -0,11

M. Borowski 0,78 0,62 -0,16

W. Cimoszewicz -0,37 -0,53 -0,16

L. Miller 0,26 -0,02 -0,28

G. Kołodko 0,55 0,02 -0,53

M. Pol 0,40 -0,50 -0,90

Odnotowany wyżej niewielki wzrost zaufania do prezydenta Aleksandra

Kwaśniewskiego oraz Lecha Kaczyńskiego w znikomym stopniu zaważył na całościowej

ocenie tych polityków. Tylko bardzo nieznacznie wzrosły również średnie ocen Mariana

Krzaklewskiego i Jerzego Hausnera, do których w porównaniu z sierpniem nieco zmalała

nieufność. Relatywnie znaczny wzrost wartości średniej rejestrujemy jedynie w  przypadku
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ministra sprawiedliwości. Większa niż w przypadku innych polityków różnica średnich jest tu

jednak w znacznej mierze konsekwencją małej znajomości Grzegorza Kurczuka -

nie  rozpoznaje go trzy czwarte ankietowanych. Stąd też relatywnie niewielki (4-punktowy)

wzrost zaufania w wąskiej grupie oceniających go osób wyraża się zdecydowanie większym

niż w przypadku dobrze znanych polityków wzrostem wartości średniej ocen.

Zarejestrowany w tym miesiącu spadek zaufania i wzrost nieufności w bardzo dużym

stopniu zaważył na społecznej ocenie Marka Pola (różnica średnich wynosi -0,90 punktu)

i  Grzegorza Kołodki (-0,53 punktu). W znacznie mniejszym stopniu pogorszył się wizerunek

premiera Leszka Millera (różnica średnich -0,28 punktu).

#

Po odnotowanym we wrześniu wzroście zaufania do Aleksandra Kwaśniewskiego

notowania prezydenta RP należą do najlepszych z dotychczasowych. W porównaniu

z  poprzednim miesiącem najbardziej zauważalną zmianą jest jednak pogorszenie ocen

wicepremiera i  ministra infrastruktury, co może się wiązać z planowanym przez niego

wprowadzeniem winiet samochodowych, czyli projektem dodatkowego opodatkowania

kierowców. Społecznemu postrzeganiu Marka Pola zapewne zaszkodziły także krytykowane

przez opozycję inne elementy polityki gospodarczej, co zakończyło się złożeniem (już

po  terminie realizacji badania) wniosku o  wotum nieufności dla wicepremiera. Stosunkowo

wyraźnie pogorszyły się również notowania wicepremiera i  ministra finansów Grzegorza

Kołodki. Można to łączyć, po pierwsze, z  wygasaniem swoistego „efektu świeżości”, tzn.

kredytu zaufania, jakim został obdarzony jako nowy szef resortu finansów w rządzie Leszka

Millera. Po  drugie, może się to wiązać ze  zgłoszonymi przez Grzegorza Kołodkę

propozycjami abolicji podatkowej dla podatników ukrywających w przeszłości swoje dochody

przed fiskusem oraz wprowadzenia obowiązku składania przez obywateli deklaracji

majątkowych. W  zdecydowanie mniejszym stopniu stracił w  opinii badanych także premier

Leszek Miller.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 21 13 59 2 5 1231

Płeć
Mężczyz´ni 23 13 59 2 4 588
Kobiety 19 13 59 3 5 643

Wiek
18-24 lat 22 12 60 3 3 191
25-34 20 14 62 0 3 223
35-44 27 12 56 2 4 223
45-54 20 14 62 1 3 245
55-64 15 18 57 2 8 148
65 lat i wie ˛cej 19 12 56 5 8 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 13 57 3 6 445
Miasto do 20 tys. 20 13 62 1 4 168
20-100 tys. 18 14 62 3 3 228
101-500 tys. 19 15 60 1 4 247
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 31 9 55 0 5 142

Wykształcenie
Podstawowe 19 13 55 5 8 323
Zasadnicze zawodowe 22 14 57 2 5 326
Średnie 20 14 62 1 3 459
Wyższe 24 8 67 0 1 121

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 25 7 67 0 1 73
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 19 17 60 0 4 105
Pracownicy fiz.- umysł. 19 17 63 1 0 110
Robotnicy wykwalifikowani 24 6 62 1 7 99
Robotnicy niewykwalifik. 22 5 63 1 8 42
Rolnicy 21 17 58 0 3 68
Pracuja ˛cy na własny rach. 21 16 58 3 2 53

Bierni zawodowo
Rencis´ci 20 18 54 6 3 132
Emeryci 19 11 56 4 9 229
Uczniowie i studenci 26 11 62 1 0 94
Bezrobotni 19 16 60 0 4 167
Gospodynie domowe i inni 19 14 50 6 11 56

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 22 14 61 0 3 197
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 21 10 64 1 4 95
sekt. pryw. poza rolnict. 19 14 63 1 3 193
prywatnym gosp. rolnym 21 14 60 1 5 64

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 21 17 53 4 5 149
300-399 21 15 60 2 2 99
400-599 19 15 60 2 4 214
600-800 21 11 62 3 3 205
Powyżej 800 zł 23 11 62 1 3 140

Ocena własnych war. mater.
Złe 20 14 55 4 7 364
Średnie 19 15 60 2 4 583
Dobre 25 9 62 1 3 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 17 58 6 7 89
Raz w tygodniu 18 13 61 2 5 622
1-2 razy w miesia ˛cu 24 15 54 1 5 190
Kilka razy w roku 22 10 62 1 5 213
W ogóle nie uczestniczy 32 14 51 3 1 116

Poglą dy polityczne
Lewica 35 14 51 0 0 347
Centrum 19 17 61 1 3 303
Prawica 12 7 76 1 4 238
Trudno powiedziec ´ 15 13 54 6 12 342
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Tabela 2. Stosunek do Grzegorza Kołodki

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 28 21 35 5 11 1231

Pł eć
Mężczyźni 29 20 40 3 8 588
Kobiety 26 22 31 7 14 643

Wiek
18-24 lat 28 22 29 13 8 191
25-34 34 25 30 3 8 223
35-44 34 20 33 3 9 223
45-54 29 24 38 2 7 245
55-64 17 20 45 2 16 148
65 lat i więcej 19 12 39 9 21 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 20 34 6 13 445
Miasto do 20 tys. 24 25 37 5 9 168
20-100 tys. 19 20 44 6 11 228
101-500 tys. 37 23 26 5 10 247
501 tys.i więcej mieszk. 33 16 39 2 9 142

Wykształ cenie
Podstawowe 20 18 34 11 17 323
Zasadnicze zawodowe 27 25 32 6 10 326
Średnie 32 21 35 3 9 459
Wyższe 33 15 47 0 5 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 14 47 0 4 73
Prac.umysł .niż.szczebla 38 24 33 1 5 105
Pracownicy fiz.- umysł . 34 21 34 5 6 110
Robotnicy wykwalifikowani 30 30 26 3 11 99
Robotnicy niewykwalifik. 42 16 27 7 8 42
Rolnicy 25 26 35 1 12 68
Pracujący na wł asny rach. 42 22 28 3 5 53

Bierni zawodowo
Renciści 21 18 39 11 11 132
Emeryci 19 15 41 5 20 229
Uczniowie i studenci 28 15 39 10 8 94
Bezrobotni 26 28 30 6 10 167
Gospodynie domowe i inni 14 20 37 13 17 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 37 25 32 1 6 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 32 18 37 3 9 95

sekt. pryw. poza rolnict. 36 21 33 4 5 193
prywatnym gosp. rolnym 24 23 40 1 12 64

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 20 26 26 12 16 149
300-399 25 25 37 5 9 99
400-599 27 19 41 4 9 214
600-800 32 16 39 5 8 205
Powyżej 800 zł 26 14 51 2 7 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 22 29 9 14 364
Średnie 29 21 35 3 11 583
Dobre 26 18 43 6 7 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 18 31 9 17 89
Raz w tygodniu 30 20 35 5 11 622
1-2 razy w miesiącu 27 23 32 6 12 190
Kilka razy w roku 24 26 38 4 8 213
W ogóle nie uczestniczy 27 15 43 7 9 116

Poglądy polityczne
Lewica 18 15 58 2 6 347
Centrum 33 25 35 2 6 303
Prawica 43 15 29 3 9 238
Trudno powiedzieć 22 26 17 13 22 342
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Tabela 3. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 9 6 82 0 3 1231

Pł eć
Mężczyźni 11 5 82 0 2 588
Kobiety 8 7 82 0 3 643

Wiek
18-24 lat 11 3 83 0 2 191
25-34 9 11 79 0 1 223
35-44 13 5 78 0 3 223
45-54 6 7 86 0 1 245
55-64 7 5 86 0 2 148
65 lat i więcej 7 6 82 0 6 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 11 76 0 4 445
Miasto do 20 tys. 9 6 85 0 0 168
20-100 tys. 9 2 86 0 2 228
101-500 tys. 9 3 86 0 2 247
501 tys.i więcej mieszk. 9 6 82 0 3 142

Wykształ cenie
Podstawowe 7 6 83 0 4 323
Zasadnicze zawodowe 7 7 83 0 4 326
Średnie 12 7 80 0 1 459
Wyższe 9 4 86 0 1 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 4 85 0 1 73
Prac.umysł .niż.szczebla 7 5 87 0 1 105
Pracownicy fiz.- umysł . 7 9 83 0 0 110
Robotnicy wykwalifikowani 1 9 84 0 6 99
Robotnicy niewykwalifik. 13 2 82 0 4 42
Rolnicy 20 8 69 0 2 68
Pracujący na wł asny rach. 12 9 77 1 2 53

Bierni zawodowo
Renciści 8 6 84 0 2 132
Emeryci 7 6 82 0 4 229
Uczniowie i studenci 15 2 83 0 0 94
Bezrobotni 10 6 82 0 2 167
Gospodynie domowe i inni 7 10 76 2 6 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 4 4 90 0 2 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 10 7 80 0 4 95

sekt. pryw. poza rolnict. 9 9 79 0 2 193
prywatnym gosp. rolnym 23 9 66 0 2 64

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 9 8 80 0 2 149
300-399 12 4 82 1 1 99
400-599 6 5 86 0 3 214
600-800 10 9 81 0 1 205
Powyżej 800 zł 6 5 88 0 1 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 7 78 0 3 364
Średnie 9 6 83 0 3 583
Dobre 6 6 87 0 1 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 8 80 0 5 89
Raz w tygodniu 10 7 81 0 2 622
1-2 razy w miesiącu 8 6 83 0 4 190
Kilka razy w roku 8 5 85 0 2 213
W ogóle nie uczestniczy 8 6 85 0 1 116

Poglądy polityczne
Lewica 5 3 92 0 0 347
Centrum 11 5 82 0 1 303
Prawica 17 8 72 0 2 238
Trudno powiedzieć 6 9 79 0 6 342
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Tabela 4. Stosunek do Leszka Millera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 36 15 44 1 4 1230

Pł eć
Mężczyźni 36 16 45 1 2 588
Kobiety 36 15 44 1 5 642

Wiek
18-24 lat 36 17 42 1 4 191
25-34 39 16 43 0 2 223
35-44 43 16 37 0 3 223
45-54 36 13 48 1 2 245
55-64 31 15 50 0 4 147
65 lat i więcej 25 15 49 2 8 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 19 43 1 6 445
Miasto do 20 tys. 41 11 47 0 0 168
20-100 tys. 33 15 47 2 3 228
101-500 tys. 39 16 43 0 2 246
501 tys.i więcej mieszk. 41 6 47 0 5 142

Wykształ cenie
Podstawowe 26 18 48 2 6 323
Zasadnicze zawodowe 33 16 45 1 4 326
Średnie 42 13 42 0 3 459
Wyższe 42 12 45 0 1 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 9 45 0 1 73
Prac.umysł .niż.szczebla 35 19 44 0 2 105
Pracownicy fiz.- umysł . 37 17 43 0 2 110
Robotnicy wykwalifikowani 33 8 52 1 6 99
Robotnicy niewykwalifik. 40 16 35 0 9 42
Rolnicy 38 22 37 0 3 68
Pracujący na wł asny rach. 43 20 33 2 2 53

Bierni zawodowo
Renciści 25 17 51 1 6 131
Emeryci 30 12 50 1 6 229
Uczniowie i studenci 43 11 45 0 2 94
Bezrobotni 38 19 40 1 2 167
Gospodynie domowe i inni 35 18 40 3 4 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 43 11 44 0 2 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 30 22 42 1 4 95

sekt. pryw. poza rolnict. 39 14 43 1 4 193
prywatnym gosp. rolnym 35 19 44 0 3 64

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 34 22 39 2 3 149
300-399 27 16 54 1 2 99
400-599 35 12 48 1 5 214
600-800 34 19 44 1 2 204
Powyżej 800 zł 29 9 60 0 1 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 37 16 40 2 5 364
Średnie 33 17 45 0 4 583
Dobre 38 10 49 0 2 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 16 27 2 8 89
Raz w tygodniu 36 17 42 1 4 622
1-2 razy w miesiącu 35 12 48 1 4 190
Kilka razy w roku 32 14 51 0 3 213
W ogóle nie uczestniczy 31 14 54 0 1 116

Poglądy polityczne
Lewica 21 9 69 1 0 347
Centrum 39 17 41 0 3 303
Prawica 61 11 26 0 3 238
Trudno powiedzieć 29 22 36 2 10 342
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Tabela 5. Stosunek do Marka Pola

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 26 18 23 26 7 1230

Pł eć
Mężczyźni 31 18 27 19 5 588
Kobiety 21 19 19 32 9 642

Wiek
18-24 lat 21 17 19 40 3 191
25-34 29 19 21 27 4 223
35-44 29 27 19 18 7 223
45-54 22 18 25 25 10 245
55-64 30 14 30 19 8 147
65 lat i więcej 26 13 25 24 12 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 17 22 28 9 445
Miasto do 20 tys. 23 25 25 23 4 168
20-100 tys. 26 19 24 22 10 228
101-500 tys. 28 17 20 31 5 246
501 tys.i więcej mieszk. 31 16 27 18 8 142

Wykształ cenie
Podstawowe 20 14 20 35 11 323
Zasadnicze zawodowe 28 16 20 29 7 326
Średnie 26 24 23 22 6 459
Wyższe 34 16 36 9 4 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 17 31 12 6 73
Prac.umysł .niż.szczebla 26 25 24 18 7 105
Pracownicy fiz.- umysł . 21 29 21 23 5 110
Robotnicy wykwalifikowani 28 14 26 24 8 99
Robotnicy niewykwalifik. 27 7 23 37 6 42
Rolnicy 21 23 18 26 12 68
Pracujący na wł asny rach. 31 22 17 27 4 53

Bierni zawodowo
Renciści 19 19 19 35 9 131
Emeryci 28 12 29 19 12 229
Uczniowie i studenci 26 17 22 35 0 94
Bezrobotni 26 18 19 32 5 167
Gospodynie domowe i inni 22 22 15 27 14 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 24 24 20 6 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 29 14 31 21 5 95

sekt. pryw. poza rolnict. 30 19 21 24 6 193
prywatnym gosp. rolnym 20 18 19 31 12 64

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 16 15 21 41 7 149
300-399 19 20 25 31 5 99
400-599 27 21 27 21 4 214
600-800 29 20 25 17 9 204
Powyżej 800 zł 27 15 36 16 5 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 18 19 31 10 364
Średnie 28 17 22 25 7 583
Dobre 26 22 29 19 4 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 12 19 25 12 89
Raz w tygodniu 24 19 22 27 8 622
1-2 razy w miesiącu 21 21 25 27 6 190
Kilka razy w roku 29 19 25 20 7 213
W ogóle nie uczestniczy 28 14 25 29 4 116

Poglądy polityczne
Lewica 24 18 40 14 4 347
Centrum 26 24 23 21 6 303
Prawica 40 18 17 19 6 238
Trudno powiedzieć 17 14 10 46 13 342
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Tabela 6. Stosunek do Sł awomira Wiatra

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 21 11 8 54 6 1230

Pł eć
Mężczyźni 24 12 10 48 6 588
Kobiety 18 10 6 60 6 642

Wiek
18-24 lat 9 8 7 71 4 191
25-34 16 13 8 58 5 223
35-44 28 14 7 45 6 223
45-54 26 12 9 47 6 245
55-64 23 12 9 49 6 147
65 lat i więcej 20 6 8 57 9 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 9 7 64 6 445
Miasto do 20 tys. 23 13 7 51 6 168
20-100 tys. 23 13 8 48 7 228
101-500 tys. 24 12 9 51 4 246
501 tys.i więcej mieszk. 28 12 6 44 9 142

Wykształ cenie
Podstawowe 12 7 5 70 6 323
Zasadnicze zawodowe 17 10 7 61 5 326
Średnie 24 12 9 48 8 459
Wyższe 44 20 12 19 4 121

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 19 15 23 4 73
Prac.umysł .niż.szczebla 29 17 6 39 9 105
Pracownicy fiz.- umysł . 21 13 4 54 7 110
Robotnicy wykwalifikowani 20 11 8 50 11 99
Robotnicy niewykwalifik. 14 7 0 76 2 42
Rolnicy 11 10 7 64 8 68
Pracujący na wł asny rach. 35 11 3 44 7 53

Bierni zawodowo
Renciści 18 7 5 65 5 131
Emeryci 23 10 10 50 7 229
Uczniowie i studenci 12 8 5 69 5 94
Bezrobotni 14 13 11 61 1 167
Gospodynie domowe i inni 13 3 12 62 10 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 28 18 6 40 8 197
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 32 10 3 49 7 95

sekt. pryw. poza rolnict. 24 12 8 49 7 193
prywatnym gosp. rolnym 10 9 7 67 6 64

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 9 9 10 65 7 149
300-399 9 8 14 68 1 99
400-599 22 13 8 55 3 214
600-800 30 17 4 42 8 204
Powyżej 800 zł 30 12 16 37 5 140

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 11 7 61 6 364
Średnie 21 9 7 57 6 583
Dobre 29 15 11 40 6 283

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 14 7 49 7 89
Raz w tygodniu 22 10 7 56 6 622
1-2 razy w miesiącu 18 10 8 58 6 190
Kilka razy w roku 22 14 8 50 6 213
W ogóle nie uczestniczy 16 13 16 50 6 116

Poglądy polityczne
Lewica 21 16 15 44 4 347
Centrum 20 9 8 57 6 303
Prawica 39 12 2 39 7 238
Trudno powiedzieć 9 7 4 73 8 342


